Определите густоту сети железных дорог в Республике Хакасия в 2010 г. Полученный результат округлите до целого числа.
 
Площадь территории и эксплуатационная длина железнодорожных
путей общего пользования отдельных регионов РФ
[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=644]


Определите густоту сети железных дорог в Кемеровской области  в 2010 г. Полученный результат округлите до целого числа.

Площадь территории и эксплуатационная длина железнодорожных
путей общего пользования отдельных регионов РФ
[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=644]


Определите густоту сети железных дорог в Омской области в 2000 г. Полученный результат округлите до целого числа.

Площадь территории и эксплуатационная длина железнодорожных
путей общего пользования отдельных регионов РФ
[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=644]









                                                            ЗАДАЧИ  ОГЭ
1. .В 2010 г. в РФ для различных целей было использовано 59,5 км3 свежей воды. Из них: на орошение и сельскохозяйственное водоснабжение — 8,2 км3; на производственные нужды — 36,4 км3; на хозяйственно-питьевые нужды — 9,6 км3. Какова доля использованной воды (в %) на производственные нужды из общего объёма использования свежей воды в РФ? Полученный результат округлите до целого числа.


2. Средняя солёность поверхностных вод Балтийского моря составляет 8‰. Определите, сколько граммов солей растворено в трёх литрах его воды. Ответ запишите в виде числа.
3.На 1 января 2012 г. в Калининградской области насчитывалось 22 городских населенных пункта, из них 18 городов. Определите удельный вес городов в общем числе городских населённых пунктов. Полученный результат округлите до целого числа.

4. Используя данные таблицы «Продукция сельского хозяйства в РФ в 2011 г.», определите долю продукции растениеводства в общем объёме продукции сельского хозяйства. Полученный результат округлите до целого числа.
[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3251]

5. Определить среднюю плотность  всего населения Воронежской области  в 2007 году.

[image: ]










. 


6. Определите падение и уклон реки, длина которой 3000 км, высота истока — 260 м, а устья — –20 м.
7. Определите по карте азимут, по которому надо идти от школы до колодца с ветряным двигателем, расположенного на горе Голая. Ответ запишите цифрами.


[image: https://cdn2.arhivurokov.ru/multiurok/html/2017/09/30/s_59cf9bf3777be/699226_3.png]






8.  Используя данные таблицы «Национальная структура населения Республики Бурятия в 2010 г.», определите численность бурят в Республике в 2010 г. Ответ запишите в виде числа.
[image: https://arhivurokov.ru/multiurok/html/2017/02/26/s_58b28081b55dd/573047_19.png]
9. Самолёт вылетел из Краснодара (II часовая зона) в Тюмень (III часовая зона) в 10 часов по московскому времени. Расчётное время полёта составляет 4 часа. Сколько времени будет в Тюмени, когда самолёт приземлится? Ответ запишите цифрами.

10. Самолёт вылетел из Тюмени (III часовая зона) в Краснодар (II часовая зона) в 10 часов по местному времени Тюмени. Расчётное время полёта составляет 4 часа. Сколько времени будет в Краснодаре, когда самолёт приземлится? Ответ запишите цифрами.
11.. Определите естественный прирост населения в Воронежской области (человек) в 2011 г. Ответ запишите в виде чис[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=8070]ла.


12. . При подъёме вверх на каждые 100 м температура воздуха в тропосфере понижается в среднем на 0,65 °С. Определите, какая температура будет на вершине горы А с относительной высотой 4000 м, если у подножья горы температура воздуха составляет 10 °С.
13. .Определите, какое атмосферное давление будет на вершине горы, обозначенной на рисунке буквой А, если у подножия горы его значение составляет 760 мм рт.ст., и известно, что атмосферное давление понижается на 10 мм на каждые 100 м. Ответ запишите в виде числа.
 
[image: undefined]

14. Температура воздуха равна +15 °С, содержание водяного пара в нем 9,0 г/м3. Какова относительная влажность данного воздуха, если максимально возможное содержание водяного пара при такой температуре составляет 12,8 г/м3? Полученный результат округлите до целого числа.
15.. Используя данные таблицы, определите показатель рождаемости населения в ‰ в 2009 г. для Республики Коми.
Численность и рождаемость населения Республики Коми
	Год
	2009
	2010

	Среднегодовая численность населения, человек
	957 524
	952 377

	Всего родившихся, человек
	11 868
	11 648


Полученный результат округлите до целого числа.

Укажите особенность сельского хозяйства Оренбургской области, которая способствовала созданию на территории области маслоэкстракционного завода.

В г. Сорочинске Оренбургской области строится маслоэкстракционный комбинат. Объём инвестиций в его строительство составит 2,8 млрд рублей. Мощности нового производства позволят перерабатывать 400 тыс. т сырья в год. Планируется, что предприятие будет ежегодно производить 177 тыс. т растительных масел. Окончание строительства намечено на июль 2013 г.

Исходное сырьё для производства азотных удобрений — аммиак. Одним из видов сырья для получения аммиака является кокс и коксовый газ. Некоторые заводы, производящие азотные удобрения (как правило, небольшие), размещены в пределах крупных комбинатов, где азотные удобрения выпускаются в качестве попутной продукции. Одним из центров производства азотных удобрений является г. Липецк.


1. Средняя соленость поверхностных вод Средиземного моря составляет З8%о. Определи сколько граммов солей растворено в 2 литрах его воды. Ответ запишите в виде числа. 
2. Средняя солёность поверхностных вод Балтийского моря составляет 8‰. Определите, сколько граммов солей растворено в трёх литрах его воды. Ответ запишите в виде числа.
3: Определите, какое атмосферное давление будет наблюдаться на вершине горы высотой 300 метров, если у её подножия, его значение составляет 760 мм, и известно, что давление изменяется на 10 мм  на каждые 100 м. РЕШЕНИЕ: ___________________________________
4. Определите, какое атмосферное давление будет наблюдаться в точке, обозначенной на рисунке цифрой 5, если в точке, обозначенной на рисунке цифрой 1, его значение составляет 755 мм, и известно, что давление изменяется на 10 мм на каждые 100 м. Ответ запишите в виде числа.
[image: https://arhivurokov.ru/multiurok/html/2017/02/26/s_58b28081b55dd/573047_4.jpeg]   РЕШЕНИЕ
5. Определите, какая температура воздуха будет на вершине горы, обозначенной на рисунке буквой А, если у подножия горы её значение составляет 12 °С, и известно, что температура воздуха понижается на 0,6°С на каждые 100 м. Ответ запишите в виде числа.
[image: https://arhivurokov.ru/multiurok/html/2017/02/26/s_58b28081b55dd/573047_11.png]  РЕШЕНИЕ;___________________________________
6. При подъеме в тропосфере температура понижается в среднем на 0, 65° через каждые 100 м. Определите, какая температура буде на вершине горы с абсолютной высотой 4000 м, если у подножия температура воздуха составляет 20°С.
7.Определите уклон реки Терек, если высота истока равна 2713 м, длина реки – 623 км. Известно, что река впадает в Каспийское море. Ответ запишите в м/км.
8.Определить уклон и падение реки  Ангары, если известно, что высота истока – 456 м, высота устья – 76 м, длина реки – 1826 км.
9.Используя данные таблицы, определите показатель рождаемости населения в ‰ в 2009 г. для Республики Коми.
Численность и рождаемость населения Республики Коми
	Год
	2009
	2010

	Среднегодовая численность населения, человек
	957 524
	952 377

	Всего родившихся, человек
	11 868
	11 648


Полученный результат округлите до целого числа.
Пояснение.
Так как рождаемость необходимо вычислить в промилле (на тысячу жителей), то: (11868 · 1000) :  957524 = 
10. .Используя данные таблицы «Земельная площадь России (на начало 2012 г.)», определите долю (в %)  поверхностных вод, включая болота ,  от общей земельной площади. Полученный результат округлите до целого числа.
Земельная площадь России (на начало 2012 г.)
	Всего земель, млн га
	1709,8

	в том числе:
	 

	сельскохозяйственные угодья, млн га
	220,3

	лесных угодий, млн га
	871,2

	поверхностные воды, включая болота, млн га
	225,1

	другие земли, млн га
	393,2



11 
Используя данные таблицы, определите, на сколько человек сократилась численность населения Владимирской области в 2008 г. Ответ запишите в виде числа.
 
Изменение численности населения регионов ЦФО в 2008 г.



12.Определите долю городского населения в % от общей численности населения Северо-Кавказского федерального округа, если известно, что численность его населения на 1 января 2013 г. составляла 9 542 640 человек, из которых горожан — 4 694 703 чел. Полученный результат округлите до целого числа.
13.Определите долю городского населения в % от общей численности населения Северо-Западного федерального округа, если известно, что численность его населения на 1 января 2013 г. составляла 13 718 994 человек, из которых горожан − 11 498 212. Полученный результат округлите до целого числа.
14.Используя данные таблицы, определите долю лиц старше трудоспособного возраста (в %) в возрастной структуре населения г. Иванова в 2012 г. Полученный результат округлите до целого числа.
 
 
Распределение населения г. Иванова по возрастным группам в 2012 г., тыс. человек
 
	
	Численность населения

	Всё население
	408,8

	В том числе в возрасте:
	

	моложе трудоспособного
	57,4

	из них детей в возрасте 1–6 лет
	23,7

	в трудоспособном
	247,5

	старше трудоспособного
	103,9



15.Численность всего экономически активного населения России в 2013 г. составила 75 529 тыс. человек. Из них численность мужчин 39 720 тыс. человек. Определите долю (в %) мужчин в общей численности экономически активного населения страны. Полученный результат округлите до целого числа.
16.На 1 января 2012 г. в Калининградской области насчитывалось 22 городских населенных пункта, из них 18 городов. Определите удельный вес городов в общем числе городских населённых пунктов. Полученный результат округлите до целого числа.   
17.Численность постоянного населения в районах Крайнего Севера в местностях, приравненным к ним, в среднем за 2010 г. составляла 10 169 962 человека, численность постоянного сельского населения 2 255 545 человек. Определите долю городского населения (в %) общей численности населения в районах Крайнего Севера и местностях, приравненным к ним, в среднем за 2010 г. Полученный результат округлите до целого числа.
18.. В каком году из указанных ниже было зафиксировано наименьшее число иммигрантов?
 Международная миграция населения в России
(человек)
 
	Годы
	1994
	1998
	2002
	2006
	2010

	Прибыло
	1 355 335
	999 657
	682 754
	670 191
	609 457

	Выбыло
	1 097 016
	944 053
	729 910
	704 044
	705 468


 
19. В каком году из указанных ниже было зафиксировано наибольшее число иммигрантов?
 
 
Международная миграция населения в России
(человек)
 
	Годы
	1994
	1998
	2002
	2006
	2010

	Прибыло
	1 355 335
	999 657
	682 754
	670 191
	609 457

	Выбыло
	1 097 016
	944 053
	729 910
	704 044
	705 468


 




. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них численности населения. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
 А) Абакан  Б) Самара  В) Хабаровск

 . Как называется материк, на территории которого находится Ниагарский водопад?
1) Африка 2) Северная Америка 3) Австралия  4) Южная Америка

  .Какая из перечисленных горных систем России имеет наибольшую высоту?
1) Алтай 2) Саяны 3) Урал  4) Кавказ

   В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наибольшая?
1) Приморский край 2) Амурская область 3) Вологодская область  4) Краснодарский край

.  Определите долю городского населения в % от общей численности населения Северо-Западного федерального округа, если известно, что численность его населения на 1 января 2013 г. составляла 13 718 994 человек, из которых горожан − 11 498 212. Полученный результат округлите до целого числа

В каком из перечисленных городов России среднегодовое количество атмосферных осадков наибольшее?
1) Архангельск  2) Астрахань 3) Сочи  4) Иркутск

Группа школьников из Оренбурга хочет своими глазами увидеть необычную для них природу тундры. Какой из перечисленных заповедников для этого им необходимо посетить?
1) Гыданский 2) Окский 3) Южно-Уральский  4) Мордовский





В каком из перечисленных городов России зимы наиболее холодные?
      1) Санкт-Петербург  2) Мурманск 3) Норильск  4) Ростов-на-Дону
2.В каком из перечисленных городов России выпадает наибольшее среднегодовое количество атмосферных осадков?
      1) Казань  2) Калининград  3) Екатеринбург  4) Омск
3.В каком из перечисленных регионов России средняя температура воздуха в июле самая высокая?
    1) Астраханская область 2) Пермский край 3) Чувашская Республика 4) Приморский край
4.В каком из перечисленных городов России среднегодовое количество атмосферных осадков наибольшее?  1) Сочи  2) Якутск  3) Чита  4) Самара
5. В каком из перечисленных регионов России лето наиболее тёплое?
 1) Калининградская область  2) Республика Коми  3) Астраханская область 4) Республика Карелия
6. В каком из перечисленных регионов России зимы наиболее холодные?
    1) Воронежская область  2) Республика Карелия  3) Пермский край 4) Иркутская область
7. В каком из перечисленных городов России среднегодовое количество атмосферных осадков наименьшее?  1) Якутск  2) Москва  3) Петропавловск-Камчатский  4) Сочи
8. В каком из перечисленных городов России зимы наиболее холодные?
       1) Калининград  2) Воронеж 3) Омск 4) Ростов-на-Дону
9. В каком из перечисленных городов России зимы наиболее холодные?
     1) Калининград  2) Санкт-Петербург  3) Новосибирск  4) Волгоград
10. В каком из перечисленных городов России средняя месячная температура воздуха в январе наиболее высокая? 1) Екатеринбург  2) Мурманск  3) Омск  4) Самара
11. В каком из перечисленных регионов России средняя температура воздуха в июле самая высокая? 1) Республика Калмыкия 2) Ямало-Ненецкий АО 3) Магаданская область 4) Кировская область
12. В районах распространения многолетнемёрзлых грунтов для того, чтобы обеспечить устойчивость сооружений и предотвратить их разрушение, дома строят на глубоко вбитых сваях. В каком из перечисленных городов России необходимо применять такую технологию строительства?
 1) Архангельск 2) Вологда 3) Самара  4) Якутск
13. Для какого из перечисленных регионов России характерен муссонный климат?
 1) Республика Коми  2) Калининградская область  3) Приморский край  4) Мурманская область
14. Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
 1) Валерия: «Чем выше расположен пункт, тем меньше в нём среднегодовое количество атмосферных осадков».
2) Герман: «При движении из Европейской части России в Азиатскую зима становится холоднее».
3) Анна: «Среднее количество атмосферных осадков увеличивается при движении с запада на восток».
4) Мария: «Чем ниже расположен пункт, тем теплее там зимой».

[image: https://geo-oge.sdamgia.ru/get_file?id=346]
		В каком из перечисленных городов 23 октября Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом?




		  
	 1) 
	Воронеж    2)Октябрьский  3) Орск 4)Кызыл





.15. В каком из перечисленных регионов России среднегодовая суммарная солнечная радиация на 1 м2земной поверхности наибольшая?
1)Краснодарский край  2) Псковская область  3)Камчатский край   4) Калининградская обл
16. .Какой из перечисленных городов России расположен в области резко континентального климата умеренного климатического пояса?
1. Екатеринбург 2.Мурманск   3)Владивосток   4) Иркутск



1. Карты какого географического региона России необходимо выбрать, чтобы изучить географические особенности окрестностей г. Великий Новгород?
1) Дальний Восток   2) Европейский Север  3) Северо-Запад  4) Восточная Сибирь
2. В каком году в Псковской области  наблюдалось наибольшее превышение рождаемости над смертностью?
 
Изменение численности населения Псковской области  в 2007–2010 гг.
3.  
	Показатель
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.
	2010 г.

	Общий прирост населения за год,
человек
	6747
	4367
	1872
	–381

	Естественный прирост населения за год,
человек
	–615
	561
	820
	671


 1) 2007 г. 2) 2008 г. 3) 2009 г. 4) 2010 г.
3. Определите миграционный прирост населения Псковской  области в 2009 г. Ответ запишите в виде числа.  (см. таблицу)
4.  Используя данные таблицы, определите долю лиц старше трудоспособного возраста (в %) в возрастной структуре населения г.Великий Новгород в 2012 г. Полученный результат округлите до целого числа.
 Распределение населения г. В.Новгорода по возрастным группам в 2012 г., тыс. человек
 
	
	Численность населения

	Всё население
	408,8

	В том числе в возрасте:
	

	моложе трудоспособного
	57,4

	из них детей в возрасте 1–6 лет
	23,7

	в трудоспособном
	247,5

	старше трудоспособного
	103,9


    5. Какой город Северо –Запада имеет наибольшую численность населения
 A) Великий  Новгород   Б) Псков B) Санкт – Петербург 
6. В каком регионе Северо –Запада средняя плотность населения  наибольшая?
А) Новгородская обл.   Б) Ленинградская  В) Псковская
     7. Основную массу населения Северо-Запада составляют : А)русские  Б) карелы  В)ненцы
    8. На 1 января 2012 г. в Псковской области насчитывалось 22 городских населенных пункта, из них 18 городов. Определите удельный вес городов в общем числе городских населённых пунктов. Полученный результат округлите до целого числа.                                                                                        9. Какой город Северо – Запада имеет географические координаты 58 гр.с.ш, 31 гр.в.д.                    10. Определить географические координаты областного центра Ленинградской Области.                        11.. Высчитать среднюю плотность населения  Северо –Запада, если известно, что площадь — 196,5 тыс. км2, население — 8 млн чел.                                                                                    12. Высчитать естественный прирост в  Ленинградской области, если известно, что смертность на 1000 жителей составляет   18,9 чел, а рождаемость   7,3 чел.                                                                                13 .Высчитать коэффициент урбанизации г.Санкт –Петербурга, если известно, что население города составляет 5 351 935 чел., а население Северо-Запада – 8 млн. чел                                                                        14. Область, в составе Северо-Западного района, граничащая на западе с Латвией, Эстонией:                  А) Новгородская обл,   Б)  Ленинградская обл.,   В) Псковская обл                                                                                                           15. Как называется социально-экономический процесс, о котором идёт речь в приведённом ниже тексте? В Северо –Западной России , так же как и во всей России, происходит рост городов, повышение удельного веса городского населения, развитие все более сложных систем городов и образование городских агломераций. Городской образ жизни получает все большее распространение.

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)

(Уровень урбанизации выражается в процентном отношении городского населения какого либо города  к общему населению экономического района или страны в целом, т. е. надо численность городского населения разделить на общую численность населения и умножить на 100% 
Например, нужно вычислить уровень урбанизации, если городское население 20 млн. , а общая численность населения 30 млн. (20:30)*100% = 67%)


1. В каком регионе России численность населения пенсионного возраста наибольшая?А) Псковская обл   2)Республика Якутия  3) Магаданская обл   4) Республика  Коми
    
2.Почему на северо-западе Псковской области много болот и заболоченных земель? Укажите одну причину, связанную с климатическими особенностями, и одну причину, связанную с особенностями рельефа указанной территории.
 
3.Определить регион по описанию.        Эта область  , областной центр – город оружейников, самоваров и пряников. На территории области находится музей-заповедник знаменитого русского писателя Л.Н. Толстого «Ясная Поляна». На территории области в прошлом проходил оборонительный   рубеж Российского государства.
4.Эта область России – один из лидеров по численности населения среди субъектов РФ. Здесь осваиваются рудные полезные ископаемые – железные и медные руды. Областной центр был основан в 1721 г Татищевым, в настоящее время – это город –миллионер. На территории области расположена атомная  электростанция.
5.Новгородский химический комбинат (г. Великий Новгород) , входящий в состав ОАО «Акрон», является одним из крупнейших в России производителей азотных удобрений . Предприятие стабильно демонстрирует рост объемов основного производства. Продукция ОАО «Акрон» имеет устойчивый спрос на внутреннем и мировом рынках.  
Карты  какого географического района  необходимо выбрать чтоб более детально изучить регион, в котором расположен В. Новгород? 1) Северо-Запада  2) Урала  3) Поволжья  4)Европейского Севера.
6.Производство азотных удобрений является сырьёёмким. Укажите особенность ЭГП В.Новгорода, благодаря которой обеспечивается бесперебойное снабжение химкомбината сырьем для производства азотных удобрений. 
7.
Начало формы
	В деревне Чудцы Бокситогорского района Ленинградской области состоялось открытие первой очереди деревообрабатывающего комплекса ООО «ММ-Ефимовское». Новый завод по производству досок толщиной от 13 до 100 мм разместился на территории площадью 24 га.
	Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить местоположение Бокситогорского района Ленинградской области?




		  
	 1) 
	Поволжья

	  
	2) 
	Северо-Запада

	  
	 3) 
	Европейского Севера

	  
	 4) 
	Центральной России





Конец формы

Начало формы
	Какая особенность природно-ресурсной базы Ленинградской области способствовала строительству в Бокситогорском районе нового предприятия по производству пиломатериалов?


Конец формы



8.
Начало формы
	В последние годы мировые гиганты автомобилестроения Тойота, Ниссан, Сузуки построили в России автосборочные заводы. В Санкт-Петербурге и Ленинградской области концентрация автосборочных предприятий привела к образованию автомобильного «кластера». Основная часть производства деталей автомобилей, для которых важны инженерно-технологические решения, размещена за пределами России. Каждое из строящихся производств рассчитано на выпуск 70–100 тыс. автомобилей в год. В результате через несколько лет более половины от 2 млн новых иномарок, которые приобретут российские граждане, будут собраны в России.
	Какие особенности экономико-географического положения повлияли на решение о размещении автосборочных предприятий в Санкт-Петербурге и Ленинградской области? Укажите две особенности.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.





Конец формы
 
Начало формы
	Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы определить местоположение Ленинградской области?

		  
	 1) 
	Европейского Севера

	  
	 2) 
	Северо-Запада России

	  
	 3) 
	Урала

	  
	 4) 
	Поволжья





Конец формы















	[bookmark: b0003_body]Какой из перечисленных географических объектов находится в России?

		  
	 1) 
	самая протяжённая река в мире

	  
	 2) 
	самое глубоководное озеро в мире

	  
	 3) 
	самая высокая горная вершина в мире

	  
	 4) 
	самый высокий водопад в мире






	Прочитайте выдержки из текста Статьи 1 закона РФ «О континентальном шельфе Российской Федерации» и выполните задание.
«Континентальный шельф Российской Федерации (далее –  континентальный шельф) включает в себя морское дно и недра подводных районов, находящиеся за пределами территориального моря Российской Федерации (далее – территориальное море) на всем протяжении естественного продолжения её сухопутной территории до внешней границы подводной окраины материка.
Внутренней границей континентального шельфа является внешняя граница территориального моря.
Внешняя граница континентального шельфа находится на расстоянии 200 морских миль от исходных линий, от которых отмеряется ширина территориального моря, при условии, что внешняя граница подводной окраины материка не простирается на расстояние более чем 200 морских миль.
Если подводная окраина материка простирается на расстояние более 200 морских миль от указанных исходных линий, внешняя граница континентального шельфа совпадает с внешней границей подводной окраины материка, определяемой в соответствии с нормами международного права».
 
Какой буквой на рисунке обозначена внешняя граница континентального шельфа Российской Федерации?
[image: undefined]

		  
	 1) 
	А

	  
	 2) 
	Б

	  
	 3) 
	В

	  
	 4) 
	Г




	В каком из перечисленных высказываний содержится информация об отраслевой структуре хозяйства России?

		  
	 1) 
	В России ежегодно начинают работу десятки новых современных предприятий.

	  
	 2) 
	На долю промышленности приходится почти 30% ВВП страны.

	  
	 3) 
	По внедрению передовых технологий Россия сильно отстает от наиболее развитых стран мира.

	  
	 4) 
	В размещении предприятий по территории страны прослеживаются определённые закономерности







.Определите регион России по его краткому описанию.
Эта область расположена в Европейской части страны и граничит с зарубежными странами. Бóльшая часть её территории расположена за полярным кругом. Большое значение имеет наличие на её территории железных руд и руд цветных металлов. На территории области работает крупная АЭС.
2.
	СЛОГАНЫ
	 
	РЕГИОНЫ

		А) 
	Добро пожаловать в Приэльбрусье – земной рай для альпинистов и горнолыжников!

	Б) 
	Совершите путешествие в самые западные города России, ознакомьтесь с их уникальными достопримечательностями!



	   
		1) 
	Кабардино-Балкарская Республика

	2) 
	Калининградская область

	3) 
	Челябинская область

	4) 
	Сахалинская область





3.
	Какой из перечисленных народов, проживающих на территории России, является наиболее многочисленным?

		  
	 1) 
	Якуты

	  
	 2) 
	Татары

	  
	 3) 
	Коми

	  
	 4) 
	Калмыки




	4.Какое утверждение о крайних точках территории России является верным?

		  
	 1) 
	Крайняя западная точка находится в Ленинградской области.

	  
	 2) 
	Крайняя восточная точка имеет восточную долготу.

	  
	 3) 
	Крайняя северная материковая точка находится на полуострове Таймыр.

	  
	 4) 
	Крайняя южная точка находится на границе с Грузией.





5.
	Какой из перечисленных портов Северного морского пути является незамерзающим?

		  
	 1) 
	Мурманск

	  
	 2) 
	Анадырь

	  
	 3) 
	Тикси

	  
	 4) 
	Хатанга





6.
	Чум – конический шатёр, обтянутый покрывалами, сшитыми из оленьих шкур. Чум приспособлен к кочевому образу жизни в суровых климатических условиях. У какого из перечисленных народов чум является традиционным жилищем?

		  
	 1) 
	эвенки

	  
	 2) 
	марийцы

	  
	 3) 
	калмыки

	  
	 4) 
	чуваши





7.
	Какой из перечисленных народов относится к числу коренных народов Европейского Севера России?

		  
	 1) 
	коми

	  
	 2) 
	башкиры

	  
	 3) 
	чуваши

	  
	 4) 
	удмурты





8. Определите регион по его краткому описанию.
 Этот край не имеет выхода к морям. Административный центр находится на одинаковом расстоянии от экватора и Северного полюса. Бoльшую часть его территории занимает возвышенность. Одним из основных природных богатств края являются чернозёмные и каштановые почвы, поэтому сельское хозяйство – одна из важнейших отраслей экономики. Растениеводство представлено производством  различных зерновых культур, подсолнечника; ведущая роль в животноводстве принадлежит скотоводству, тонкорунному овцеводству; в крае хорошо развито садоводство, виноградарство, птицеводство, свиноводство. На территории края находится крупнейший курортный регион Российской Федерации.
9. Как называется социально-экономический процесс, о котором идёт речь в приведённом ниже тексте?
Численность населения города изменяется в течение суток. В будний день в любом крупном городе будет больше людей, чем ночью за счёт приехавших на работу, за услугами, на отдых и т. д. В летний выходной день в городе будет гораздо меньше людей: многие уедут в отпуск или на выходные за город.
10.
	Для какого из перечисленных регионов России характерен муссонный климат умеренного пояса?

		  
	 1) 
	Оренбургская область

	  
	 2) 
	Ростовская область

	  
	 3) 
	Республика Калмыкия

	  
	 4) 
	Приморский край





11.
	На какой из перечисленных территорий имеются действующие вулканы?

		  
	 1) 
	остров Сахалин

	  
	 2) 
	Курильские острова

	  
	 3) 
	острова Новая Земля

	  
	 4) 
	Чукотский полуостров





12.
	Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите цифры, которыми обозначены регионы, в правильной последовательности в таблицу.
 



	  
		1) 
	Ямало-Ненецкий АО

	2) 
	Хабаровский край

	3) 
	Псковская область





13.
	На какой из перечисленных рек построены наиболее крупные ГЭС?

		  
	 1) 
	Обь

	  
	 2) 
	Енисей

	  
	 3) 
	Урал

	  
	 4) 
	Кубань





14. Как называется социально-экономический процесс, о котором идёт речь в приведённом ниже тексте?
В России, так же как и в мире, происходит рост городов, повышение удельного веса городского населения, развитие все более сложных систем городов и образование городских агломераций. Городской образ жизни получает все большее распространение.
15.
	В каком из перечисленных высказываний содержится информация о воспроизводстве населения?

		  
	 1) 
	В Сибири проживает менее четверти населения России, сосредоточено оно в основном вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали.

	  
	 2) 
	По данным Росстата за январь-июль 2013 г. в 40 регионах России отмечался естественный прирост населения, то есть число родившихся превысило число умерших.

	  
	 3) 
	Средняя плотность сельского населения в России составляет примерно 2,2 человека на 1 км2.

	  
	 4) 
	Для лесостепной и степной зоны характерны крупные сельские поселения, тяготеющие преимущественно к берегам рек.
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	СЛОГАНЫ
	 
	РЕГИОНЫ

		А) 
	Прекрасные пляжи, горы с альпийскими лугами и заснеженными вершинами – отдых у нас разнообразен!

	Б) 
	Уникальная природа северной тайги, отличная рыбалка на озёрах и реках – для любителей активного отдыха!



	   
		1) 
	Краснодарский край

	2) 
	Калининградская область

	3) 
	Республика Карелия

	4) 
	Воронежская область





17.
	В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наибольшая?

		  
	 1) 
	Хабаровский край

	  
	 2) 
	Республика Карелия

	  
	 3) 
	Ставропольский край

	  
	 4) 
	Мурманская область





18.
	СЛОГАНЫ
	 
	РЕГИОНЫ

		А) 
	В нашем регионе с середины мая и до конца июля можно любоваться белыми ночами!

	Б) 
	Добро пожаловать в наш регион, который называют «жемчужиной» Юга и уникальной здравницей! Здесь вас ждут лечебные минеральные источники, яркое солнце и целебный воздух!



	   
		1) 
	Ленинградская область

	2) 
	Оренбургская область

	3) 
	Ставропольский край

	4) 
	Челябинская область





19.
	
19.В каком из перечисленных городов действует металлургический комбинат полного цикла?

		  
	 1) 
	Калининград

	  
	 2) 
	Новокузнецк

	  
	 3) 
	Волгоград

	  
	 4) 
	Комсомольск-на-Амуре





20.
	В каком из перечисленных городов России лето обычно наиболее жаркое?

		  
	 1) 
	Астрахань

	  
	 2) 
	Владивосток

	  
	 3) 
	Иркутск

	  
	 4) 
	Чита





21.
	Группа студентов-биологов из Санкт-Петербурга планирует исследовать уникальную флору и фауну дельты крупнейшей реки Европейской части России. Какой из перечисленных заповедников им необходимо посетить для проведения исследовательской работы?

		  
	 1) 
	Байкальский

	  
	 2) 
	Астраханский

	  
	 3) 
	Окский

	  
	 4) 
	Тебердинский





22. Определите регион России по его краткому описанию.
Эта республика в составе РФ расположена в зоне тайги. Особенностью её экономико-географического положения является наличие выхода к Государственной границе Российской Федерации и выхода к морю. На территории республики находится морской порт. В республике развито производство пиломатериалов, целлюлозы, бумаги, железорудных окатышей, алюминия.
23.
	Что характерно для природы Кольского полуострова?

		  
	 1) 
	наличие действующих вулканов

	  
	 2) 
	самые низкие зимние температуры воздуха в России

	  
	 3) 
	наличие ледниковых форм рельефа

	  
	 4) 
	широкое распространение каштановых почв
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